Leccion 2

Ecuaciones Literales y Desigualdades
Lineales en una variable
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ECUACIONES LITERALES

LAV
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Ecuaciones Literales

Ecuaciones Literales (Formulas) son ecuaciones que relacionan
dos o0 mas variables.

. . 1 >
Ejemplos: V=lwh A= Ebh C = §(F — 32)

Halle el valor desconocido de la variable dado los valores de las
demas variables. Redondée a la milésima mas cercana.

SiV=50l=12,h=3 Si C = 40°C 9 520 9 SF
V=lWh ng(F_BZ) EXT—§X§
(50) = (12)w(3) =S on P

50 = 36w 9

50 5 160 F = 104°F

160

25 =
40 + 9

> p
_25 9
18 520 5 |
~1.38888888889 ~1.389 9 §F V °4 V

w
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Ecuaciones Literales — Despejar por una variable

Despeje y de las ecuacion:

o-y
2y—-5=x+1 X=—§—
2y =X+14+5 B
3.X:3.5_y
2y =X+06 3
: : X—=5=-Yy
%3
Y =5 —3X+5=Yy
y:%x+3 y=-3X+5

AV
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Ejercicios del Texto — Literales pag 1

I-'lSlca La presion a cierta profundldad en el océano se puede aproximar por la ecuacion
P = -;D + 15, donde P es la presion en libras por pulgada cuadrada y D la profundidad en pies.

171. Calcula la profundidad de un buzo cuando la presion sobre él es de 35 Ib/pulg?.

172. Calcula la profundidad de un buzo cuando la presion sobre él es de 45 Ib/pulg?.

Ciencia forense Los cientificos forenses han determinado que la ecuacion H = 2.9L + 78.1
se puede utilizar para aproximar la estatura H, en centimetros, de un adulto sobre la base del
largo L, en centimetros, de su humero (el hueso que se extiende desde el hombro hasta el codo).

173. Utiliza esta formula para aproximar la estatura de un adulto cuyo himero mide 36 cm.

174. Segun esta formula, ;cual es el largo del hiimero de un adulto cuya estatura es de 168 cm?

Fisica La distancia s, en pies, a la cual caera un objeto en f segundos esta dada por
s = 16¢* + vt, donde v es la velocidad descendente inicial del objeto en pies por segundo.

175. Calcula la velocidad inicial de un objeto que cae 80 piesen 2 s.

176. Calcula la velocidad inicial de un objeto que cae 144 piesen 3 .

Negocios La tarifa F que le cobrara a un cliente una compania de taxis se calcula utilizan-
do la formula F = 2.50 + 2.30(m — 1), donde m es el nimero de millas recorridas.

177. A un cliente le cobran $14.00. ;Cuantas millas lo transportaron?

178. A un cliente le cobran $20.90. Calcula el nimero de millas que lo transportaron. H
VTR Y I w
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Ejercicios del Texto — Literales pag 2

38. Geometria Calcula la medida del tercer angulo de un triangulo si el primero es de 20°
y el segundo de 50°. Utiliza la ecuacion 4 + B + C = 180° donde A, B y C con las
medidas de los angulos de un triangulo.

39. Sistema de palancas Una palanca tiene 12 pies de largo. A una distancia de 2 pies del
punto de apoyo, se aplica una fuerza de 120 libras. ;Qué tan grande debe ser la fuerza
aplicada al otro extremo de la palanca de manera que el sistema se equilibre? Utiliza la
ecuacion del sistema de palancas F,x = Fy(d — x).

40. Geometria Utiliza la ecuacion P = 2L + 2W, donde P es el perimetro de un rectan-
gulo, L su largo y W su ancho, para calcular el ancho de un rectangulo que tiene un
perimetro de 49 pies y un largo de 18.5 pies.

41. Descuentos Calcula el descuento sobre una bicicleta de 26 pulg de 21 velocidades con
cambio de manubrio si el precio de venta es $198 y el precio regular $239.99. Utiliza la
ecuacion § = R — D, donde § es el precio de venta, R el precio regular y D el descuento.

42. @ Conservacién En Centroamérica y en México, 1184 plantas y animales estan en
peligro de extincion en la Tierra. Esto representa aproximadamente 10.7% de todas las
especies en peligro de extincion del planeta. ;Cuantas plantas y animales estan en peli-
gro de extincion aproximadamente en la Tierra? Fuente: World Conservation Union)

43. Fisica La presnon a cierta profundidad en el océano se puede aproximar por la ecuacion
P=15+ ID donde P es la presion en libras por pulgada cuadrada y D la profundi-
dad en pies. Utiliza esta ecuacion para calcular la profundidad cuando la presion es de 4§

55 Ib/pulg®. ﬂ
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Situaciones en donde se usan desigualdades:

- Velocidad en la autopista es menos que 65 mph:
- Pago mensual minimo en unta tarjeta de crédito es 10% del balance
- Limite de mensajes de texto permitido al mes es 250

- “alcance de una senal de radio”

< "'es menor que"” > "'es mayorque”
< "es menor oigual que" > "es mayoroigual que"

DESIGUALDADES LINEALES
CON UNA VARIABLE

AV
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Definicion

Una inecuacidon de primer grado con una variable o
Inecuacion lineal con una variable es una expresion
matematica que se puede expresar de la forma:

ax+b<c ax+b>c

ax+b<c ax+b=>c
en donde a, b, ¢ son numeros reales y a es diferente de cero

Ejemplos:

—2X+3<5 —9w>-1

_2y_6>_7 5-2t>0

AV
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Solucion

Una solucidén de una inecuacion lineal con una
variable es un valor de la variable que convierte
la inecuacion en una aseveracion cierta.

Ejemplos:
= -3esunasoluciondex+5< 9
la aseveracion “-3 + 5 < 9" es clerta.
= ¢ Es8.5unasolucionde x+5< 97? No
= ¢ Es2.5unasolucionde x+5< 9? Si
= ¢ Es7unasolucionde x+5< 97? No

= ¢ Es cualquier numero en {x| x <4} una solucion
de la inecuacion x+5< 97 Si

«lllll(l)lll?ll=v°4v
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Propiedades de inecuaciones

Si n es un numero cualquieray a < b, entonces:

a+n<b+n a—-n<b-n

Si n es un numero positivo y a < b, entonces

a b
an < bhn — < —

Ejemplo: nn
4x — 5> 15

4x > 15+ 5 El conjunto solucion es {X| X > 5}

4x > 20 |
4x 20 0 5

AV

x>5

4 7 4
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Propiedad de inecuaciones ...

Si 1 es un nidmero negativo y a < b, entonces:

a b
an > bn s =
n n
Si se multiplica o divide por un numero negativo la desigualdad

se invierte.
8—2x>-7+x
—2x—x>-—-7—8

El conjunto solucion es {X| X < 5}

—3x > —15
—3x —15
< — >
-3 -3 0
x <5
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Ejercicios de clase

Resuelva:

38 — 2x > —10 xX—=5>2-3(x~—2)
—2x > —10 — 38 xX—5>2—-3x+6
2y > —48 X+3x>2+6+5

4x > 13
—2x _ —48 . s
_ _ X
2 2 A

x < 24
>_
YT
G s T . S ——

— s
01 23

LAV
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Desigualdades en tres partes

Resuelva

—14<4x+1<5

4—x<1
3 4

—-1<

—14-1 <4x<5-1  (3)(- 1)<(3)( ) (3)()

—15 <4x <4

3cd_x<o
X572

3
3_d<-—x<Z_4
XS0

7 <y < 23
STy
7 > >13
X7y
0
0 13

fd 7
13< <17 * \/
—<x “;1°j|qv/
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Ejemplo 1 — Usando el MCM

Resuelva E_oy 1
—-8< < —
3
5—2X 1
6(—8) < (6 <(6)—
(—8) < (6) > ()3
—48<3(b-2x)< 2 53 13
— > X>—
—48<15-6x<?2 6 6
~48-15<-6x <215 8 _, .03
6 6
—63<-b6Xx<-13
-63 —-6x -13
> >

-6 -6 -6
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Ejercicios del Texto — Desigualdades p1l

Resuelve.
2. y—3=-12 30.x+8=—-14 3l.3x—=5<%+17
2.5x+4<4x-10 B -T=Tx-2 4.3n—9=2n -8

IS.2x+4<x-—-7 36 x+ 7T <8& —7 37.4x — 8 =2 + 3x
38.5b—9<3 +4b 39.6x +4 = 5x -2 40. 7 x—-—3=6x—-2

41.2x—-12>=>x—-10 2.3x+9>2x + 7 43.d + — < —

2 3

3 5 > 5 2 5 3
44 ‘—8<6 4>'x+82_3 46.}"""1_2"2-2

| 3 | | 5 5
7. 2x — =< x + — - C e — — — 19, 3 — : o

X 5 X 1 48. 6x 3<5x 5 49 3r+8>21+6

7 Y
50). 4b_623b_ﬁ Sl.x+ 58 =456 S2.n— 3.82 = 393
83. x— 0.23 =047 54. 3.8x <28x — 38 55

85 1.2x <02x —'73
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Ejercicios del Texto — Desigualdades p2

Resuelve.

103.3x +2=5x— 8 104.
106. 8&x —9>3x -9 107.
109. 2x — 8 > 4x 110.
112. 10 —3x=Tx 113.
115. 0.15x + 55 = 0.10x + 80 116.

118
121

S+ 7)) > —4x—-T7 119,
2y —5)=3(5-2) 122

2n —Y=5n+4
4x — 8 < 2x
3vy+2>Ty

0.1(180 + x) > x

—3.6b + 16 <2.8b + 25.6
3(2x—5) =8 -5

2(5x — 8) = 7(x — 3)

105.
108.
I11.
114.
117.
120.
123.
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Sx—-2<3x-2

Tx —4 < 3x

8 —3x=23x

x> 0.2(50 + x)
2Bx—1)>3x + 4
S5x—-8=Tx—-9

52 —x)>3(2x—9)

AV
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